

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

农历乙巳年十一月初五 2025年11月24日 星期一 今日4版  
国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9914期

F.N 权威就是影响力

## 盛世修典——“中国历代绘画大系”成果展·福州特展开幕

本报讯(记者 严鑫)丹青承文脉,墨香润国都。11月23日,盛世修典——“中国历代绘画大系”成果展·福州特展在福州画院开幕。省委副书记、市委书记郭宁宁,浙江大学副校长王立忠出席并致辞。省人大常委会副主任陈冬,“中国历代绘画大系”总主编张曦,市长吴贤德,市人大常委会主任张忠,市政协主席卓群等出席。

郭宁宁代表市委、市政府向

来榕共襄文化盛举的各位嘉宾朋友表示欢迎。她说,“中国历代绘画大系”是习近平总书记在浙江工作期间亲自决策部署并持续关心指导的一项国家级重大文化工程,历时二十载系统推进,精心编纂,已成为中国古代绘画保护、挖掘、利用的集大成者。福州正深入贯彻落实习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,加快建设更高水平的文化强市,我们将以此次特展为契机

深入挖掘中国历代绘画遗产中蕴含的文化价值与时代精神,推出更多富有温度、贴近群众的文化活动,在提升闽都文化影响力、展示福建福州新形象上久久为功。

王立忠说,福建福州人文荟萃、底蕴深厚。“大系”成果展落户福州,既是贯彻落实施习总书记对福建考察时的重要讲话精神,也是服务文化强国战略、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展

的具体行动。我们希望本次展览成为联通古今的平台,为广大群众奉上更高品位的文化盛宴、为地方社会经济发展提供更多文化资源。期待以此次展览为桥梁纽带,进一步巩固和拓展浙江大学与福建福州在各领域的务实合作,携手书写校地共赢的新篇章。

本次展览由中共福州市委宣传部、浙江大学、福州市文化和旅游局共同主办,展览面积

约1000平方米,展线长达311米,设置“薪火相传 代代守护”“国宝档案 史册丹青”“海外遗珍 璀璨流芳”“烟霞丹厝 闽韵福地”“创新转化 无界之境”五大篇章,系统呈现“大系”工程的宏伟面貌与中华绘画的千年流变。

开幕式后,郭宁宁、陈冬、张曦、吴贤德一行参观了展览,感受华夏绘画韵致和闽都文化独特魅力。

### 福州特展免费开放,吸引众多市民打卡 沉浸千年画境 畅享艺术盛宴

本报讯(记者 燕晓)23日,盛世修典——“中国历代绘画大系”成果展·福州特展在福州画院开幕,下午2点起免费开放,将展出至明年2月10日,为福州市民送上跨越千年的艺术盛宴。

福州拥有2200多年的建城史,文化积淀深厚。本次特展集中展出约310幅“大系”收录的历代绘画精品图像色调打样稿,特设福州专属板块,并从中精心遴选百余幅与福建、福州紧密相连的传世精品。通过“闽都翰藻”“闽地胜境”“闽土高致”“闽峤芳韵”四个单元,观众可以沉浸式感受福州独特的历史脉动与人文气质,一次性饱览八闽大地的烟霞胜景、风土人情。

为增强展览的互动性与感染力,昨日举行的开幕式设置了《闽都画境》情景互动环节。



扫码了解  
更多信息



历代绘画精品图像色调打样稿吸引市民观赏。本报记者 林双伟摄

## 闽清两代侨商的桑梓情怀

本报记者 阮冠达

闽清有两座以“启源”命名的酒店,一老一新,如同时光画卷中的一对书签,为离乡的游子画下家乡的坐标。它们是一扇窗口,向世界展示闽清的自信与活力;也是一座桥梁,无声诉说着闽清两代侨商跨越山海、始终如一的赤子之心。

### 远行:散为满天星

1899年,许多乡亲还在闽清的山坳里望天吃饭时,黄乃裳已举家下南洋,为乡亲们谋一条生路,他的脚步最终停在砂拉越的拉让江边。

诗巫,这块曾经的荒芜之地,在闽清侨民的汗水浇灌下,成为充满希望的“新福州”垦场。一段跨越重洋的拓荒史诗就此启幕。1900年起,黄乃裳与

当地领袖签订合约,先后带领千余福州乡亲远渡重洋。

此后,马来西亚逐渐成为闽清侨民的海外家园。时年3岁的刘会干,在母亲的怀中漂洋过海,前往诗巫与父亲团聚;年仅14岁的张仕国在马来西亚的市场摆摊经营,思考着自己的生意经。黄双安、许长华、张晓卿……一个个未来叱咤风云的商界巨子,在南洋丰饶的土地上茁壮成长。

华侨们的勤奋与勇敢,从刘会干的成长故事中可见一斑。20世纪50年代初,刘会干受聘于板厂,负责管理木山。面对管理混乱、效率低下的林场,他大力整顿采伐与运输流程,显著提升木材产量,在商场上迅速崭露头角。此后的三十年,启德行从木材走向农业、贸易、报业、地

产,成长为一家跨国企业。

树再高,根仍向着北方的山峦。多年来,闽清华侨在马来西亚筹资建校、编修华文教材,在异国的土地上延续着来自闽清的文化香火。

### 回乡:游子反哺

20世纪90年代,闽清的空气中涌动着蓬勃向上的生机与活力,马路拓宽了,楼房变高了,人们的腰包也变鼓了。然而,当时闽清却找不到一家真正意义上的现代化大酒店。闽清主要招待场所——梅城招待所因经营混乱、效率低下的林场,他大力整顿采伐与运输流程,显著提升木材产量,在商场上迅速崭露头角。此后的三十年,启德行从木材走向农业、贸易、报业、地

向刘会干等侨领发出邀请:回闽清,为家乡建一座大酒店。

当时的闽清,经济底子薄,消费市场小,投资高端酒店存在一定的风险。但最终,源于血脉的乡情和朴素的责任感让刘会干毅然拍板:“建。”

### 落地:引领时代风潮

很快,陈旧的梅城招待所被悄然围起,全新的启源大酒店以三星级标准建设,迅速成为闽清规模最大、档次最高的酒店。

启源大酒店并未追求所谓的奢华,而是潜心打磨本土味道,以亲民的价格和地道的风味消除距离感,闽清民众在这里

办婚宴、吃家宴。

启源大酒店也成为闽清对外交流的重要窗口,承担了接待外宾、举办重要会议的任务。它见证了县城从小到大、从闭塞到开放的蝶变历程,众多商旅人士、归侨侨眷、政府考察团在这里下榻、座谈、举办庆典。启源,成为闽清发展史上一个鲜明的时代注脚。

链接起游子与故土的,不仅是一座大酒店。多年来,闽清侨领们延续黄乃裳的故土情怀,纷纷回到家乡,以自己的方式回报桑梓:张仕国捐资助建白中中学教学楼、白中白汀村幼儿园、闽清华侨大厦;(下转2版)

## 喜迎第三届中国侨智发展大会

### 学习贯彻党的二十届四中全会精神

## 永泰探索“治水、护水、活水”联动机制,推进水资源保护利用—— 河湖长治润民生

本报记者 叶欣童

迹罕至的河段。

去年5月,严生志就在无人机的帮助下,发现洑口乡后亭村一处偏僻河道存在牛蛙养殖污染问题。他第一时间将情况上传河湖生态管理云平台,再由县河长办牵头县检察院、县农业农村局、县水利局、县生态环境局、洑口乡政府等相关部门,解决了牛蛙养殖场污染排放问题。

“相比传统的巡河方式,无人机巡河更灵活,视角也更广阔,可以及时发现非法排污的可疑迹象。”永泰县河湖物业中心项目经理郑剑锋说,永泰还将构建“AI(人工智能)识别+无人机巡航”巡查体系,进一步提升河道巡查效率与精准度。(下转2版)



大樟溪似灵动丝带于山林间蜿蜒。本报记者 包华摄

## 我国森林可持续经营试点取得积极进展

据新华社南宁11月23日电(记者 吴思思)记者从11月22日在广西南宁召开的全国森林可持续经营试点总结现场交流会上获悉,全国森林可持续经营试点工作在森林经营方案、技术路径、经营模式、机制创新、科技支撑等方面取得积极进展,在促进森林质量提升方面取得初步成效。根据样地监测显示,经过森林经营的林分林木胸径年生长量增加

43%以上、公顷蓄积年生长量增长近40%,混交林比例提高了8.5个百分点,树种丰富度与生物多样性明显提升。

2023年国家林草局制定《全国森林可持续经营试点实施方案(2023—2025年)》,在全国启动开展森林可持续经营试点工作。三年来,全国试点及面上累计实施森林经营4049万亩。

## 郭宁宁今日率团访问印度尼西亚和马来西亚

本报讯(记者 严鑫)11月24日起,省委副书记、市委书记郭宁宁率福州市代表团,开始对印度尼西亚、马来西亚进行访问。

### 第十五届在榕高校大学生科学艺术展演举行

本报讯(记者 赖志昌)23日,第十五届在榕高校大学生科学艺术展演线下集中展示评选暨颁奖仪式在福州科技馆举行。活动以“智汇青春 创享未来”为主题,由福州市科学技术协会、共青团福州市委员会、福州市教育局联合主办,福州科技馆等承办。

当日,福州科技馆内人气高涨、气氛热烈,101件入围线下展示的优秀作品集中亮相,内容涵盖科技发明、编程设计、毕业设计等多个领域。上午9时,线下集中展示评选启动。在科技与创新创意作品讲解环节,参赛学子依次登台,通过讲解答辩的形式,展示团队科创成果。现场不仅有专家评委进行专业点评打分,还特邀中小学生评审团,用贴小红花的方式为喜爱的作品投票,最终得票最高的作品获得“最受欢迎科创之星奖”,让科创魅力在不同年龄段群体中传递。

福州科技馆一楼主舞台区的科学表演类展演同步进行,来自各高校的27支参赛队伍依次登台,通过科普实验秀的奇幻演绎、科普剧的生动诠释,将深奥的科学原理与鲜活的艺术形式完美融合,为现场观众带来一场兼具知识性与观赏性的视听盛宴。

下午颁奖仪式前,科学表演类一等奖作品进行了成果展示。随后开展的大国重器主题演讲,以鲜活的案例与深刻的内涵,激发了在场师生的爱国情怀与创新斗志。活动共评选出一等奖10件、二等奖20件、三等奖30件、优秀奖40件,另有1件作品斩获“最受欢迎科创之星奖”。

### 第三届中国侨智发展大会志愿者开展形象礼仪集训



志愿者接受礼仪培训。通讯员 闫怀哲摄

本报讯(记者 李白蕾 通讯员 陈君瑶 宋冉冉)23日,47名第三届中国侨智发展大会青年志愿者在专业礼仪老师带领下,围绕大会接待场景,以“示范+实操”模式在福州职业技术学院进行集训。

从标准站姿、引导手势等基础仪态,到侨胞咨询应答、会场指引等沟通技巧,集训逐一拆解服务要点,开展青年志愿者分组演练。现场老师实时纠错,助力志愿者精准掌握服务规范,展现“小茉莉”风采。

团市委相关负责人介绍,将持续跟进培训质效,细化服务保障,引导青年志愿者以饱满的热情、专业的水平投入大会志愿服务,将有福之州的独特魅力传播到世界各地。

### 文艺惠民演出亮相螺洲古镇

本报讯(记者 林晗)23日,“英雄福州城”文艺惠民演出在螺洲古镇游客服务中心上演。

演出在歌曲《美丽中国》中拉开帷幕,《红色经典回响》《红梅赞》《江山多娇》等节目轮番登场。男子舞蹈《拳掌形意间》刚柔并济,展现了力与美的结合;福州评话《说唱福州英雄城》,用传统曲艺形式让英雄故事更加接地气、动人心;器乐合奏《红色经典回响》,重现峥嵘岁月的民族情怀,勾起无数人的回忆;歌曲《红心照我去战斗》,唱出革命者的坚定信念;闽剧折子戏《林觉民·与妻书》,深情演绎了林觉民的侠骨柔情。

活动主办方表示,将通过丰富的艺术形式,将红色文化、地方特色与时代精神紧密结合,在螺洲古镇打造弘扬传统文化、铭记历史、歌颂英雄的浓厚氛围和文旅业态。

### 榕城“后花园” “五朵金花”竞绽放

4版

### 10金4银5铜 金牌奖牌数均居全省首位 福州收获全运会 历史最佳成绩

4版